

# 让残疾人生活有爱无“碍”

## 平城区已为997户困难重度残疾人家庭实施无障碍改造

本报讯（记者 龙中华）记者昨日从平城区残联获悉，自实施残疾人家庭无障碍改造项目以来，针对困难重度肢体、视力、听力残疾人的家庭进行了无障碍改造。截至目前，共投入资金462万元，为997户困难重度残疾人家庭实施了无障碍改造，极大地方便了残疾人，让他们充分感受到社会的温暖。

“我现在能够顺利出入家门和楼门，感谢平城区残联给我安装了钢结构坡道。”瀛泽嘉苑小区残疾人刘青花（化名）高兴地说。刘青花肢体二级残疾，出行极为不便，今年年初落实无障碍改造项目时，平城区残联工作人员在上门摸底调查中，刘青花提出了对楼道进行坡道改造的要求。工作人员随即设定了详细的改造方案，通过审核、批准和施工，最终，一个方便的钢结构坡道顺利改造完工，方便了刘青花和同单元另外一名患半身不遂残疾人出行。

据介绍，2020年以来，平城区政府将困难重度残疾人家庭无障碍改造项目列入财政预算，将其打造为平城区的“民心工程”。自实施残疾人家庭无障碍改造项目以来，平城区残联与各街道残联上下联动，成立了18支小分队，深入170多个社区进行详细摸底调查。以入户评估为基础，探访了解残疾人家庭的实际情况和切实需求，从而初步确定改造方案，采取面向社会、统一招标、全程监督的方式，确定施工单位，完成对项目实施、管理、监督、验收等全链条工作，确保项目阳光规范运行。在施工过程中，逐户建立改造档案，设立项目专职负责人，公开举报电话，随时协调处理遇到的问题与困难。根据实施方案要求及残疾人需求，采取一户一策，改造一户，满意一户，改造一家，幸福全家，甚至方便多家，彻底解决了残疾人生活中的“拦路虎”，让残疾人更好地融入社会。



听障残疾人通过改造后的可视门铃与来客“对话” 龙中华 摄

### 职工医保个人账户有了新用途

## 可为家人代缴城乡居民医保费

本报讯（记者 高燕）本月起，我市2024年城乡居民医保缴费启动。记者昨日从市医保局获悉，为方便广大居民缴纳城乡居民基本医疗保险费，我市在原有缴费方式的基础上，又推出职工医保个人账户共济缴纳城乡居民医保费服务。

城乡居民医保是我国社会保障体系的重要组成部分，而将职工医保个人账户的资金用于缴纳城乡居民医保，将使更多人纳入到医保范围内，实现更加广泛的社会保障覆盖。

市医保局工作人员介绍，原来职工

医保卡里的资金只能个人使用，为盘活沉淀在个人账户里的闲置资金，提高个人账户的保障效率，去年7月，我市开通职工医保个人账户家庭共济，职工医保个人账户余额超过1000元以上部分可以“授权”给配偶、子女、父母使用，用于支付“被授权人”在定点医疗机构就医发生的应由个人负担的医疗费用，以及在定点零售药店购买药品、医疗器械、医用耗材发生的由个人负担的费用。今年，我市进一步拓宽个人账户的使用范围，参保职工通过“山西医保”微信公众号，办

理个人账户共济绑定，点击添加绑定家庭成员后，可为家人缴纳城乡居民医保费用。

市医保局工作人员提醒，职工医保个人账户可为家人代缴城乡居民医保费必须满足家庭账户的绑定对象为符合规定的职工医保参保人本人的父母、配偶及子女；职工医保个人账户余额超过1000元以上部分能足够支付城乡居民医保费；参保职工和被绑定人均均为正常参保状态的人员，且同为我市基本医疗保险参保人员等条件。

## 雨水将光顾 撵走“秋老虎”

本报讯（记者 高燕）最近，我市开启晴晒模式，最高气温突破31℃，让人感受到“秋老虎”的威力。不过，雨水将“光顾”我市，气温随之下降，秋老虎的“威风”也将被浇灭。这是记者昨日从市气象台获悉的。

据了解，受副热带高压和低层切变线的共同影响，7日至9日，我市将出现一次明显降水天气过程。此次降水主要集中在8日，预计全市有中雨，部分地区大雨，局地暴雨，并伴有雷暴大风、短时强降水和冰雹等强对流天气；过程累计降水量为15~50毫米，局部地区可达60毫米以上，最大雨强可达10~20毫米/小时；最高气温累计下降6~8℃。

根据最新气象资料分析，平城区7日白天，晴转多云，有小阵雨，3~4级西南风，气温10~28℃；7日夜到8日白天，多云转阴，有中雨，局部大到暴雨，3~4级西南风，气温14~21℃；8日夜到9日白天，中雨转多云，3~4级东北风，气温12~23℃。

### 评选首届“平城最美社工”“平城最美社区”

## 平城区各街道初评工作渐次展开

本报讯（记者 邱东芳）首届“平城最美社工”“平城最美社区”评选活动全面启动后，连日来，平城区各街道、平城区社会工作服务站前期准备的基礎上，陆续展开初评工作。

以“凝聚社工力量 筑梦首善平城”为主题，8月28日，由平城区委、区政府主办，平城区民政局、大同日报传媒集团承办的首届“平城最美社工”“平城最美社区”评选活动全面启幕。

根据首届“平城最美社工”“平城最美社区”评选的基本要求以及政治、专

业、能力、业绩、群众认同等相应评选标准，平城区各街道及时发布信息、制定初评方案、展开宣传，动员号召各个社区及社区工作者对照标准积极参与，营造出人人争当“最美”的浓厚氛围。各街道结合各自实际，成立评选机构，采取灵活多样、喜闻乐见的初评方式，认真研究、严格把关，让社区和社会工作者充分展示各自的特色和风采，确保真正把群众身边可敬、可亲、可信、可学的标杆人物和社区评选出来。丰富多彩的初评活动成为社区、社工之间互

相学习、互相促进的教育实践活动。下一步，各街道将针对初评结果，依规展开公示、报送等工作，推进首届“平城最美社工”“平城最美社区”评选活动顺利开展。

据悉，首届“平城最美社工”“平城最美社区”评选经过街道初评、街道公示、大众网评、专家定评等环节，最终将评出10名“平城最美社工”，5个“平城最美社区”，给予相应奖励并全面展开社会宣讲。社区奖励将全部用于服务群众。

### 让居民知晓创城、支持创城、参与创城

## 平城区创城办持续推进问卷调查

本报讯（记者 杨显郁）连日来，平城区创城办联合各街道，出实招、亮妙招，开展问卷调查工作，让居民知晓创城、支持创城、参与创城。

自大同市创城问卷调查工作开展以来，平城区创城办联合各街道开展问卷调查工作。清源街道组织社区工作人员、网格员和志愿者，向居民耐心讲解问卷调查的重要性，详细说明问卷调查的正确填写方式，号召大家从自身做

起、从家庭做起，说文明话、办文明事、做文明人。“创建全国文明城市需要人人参与，需要我们从自身做起，从小事做起。”“您的建议对创建全国文明城市起着重要作用，请您留下宝贵意见！”……古城街道依托各社区新时代文明实践站，发动志愿者、网格员等工作力量，通过挨家敲门入户，宣传创城知识，发放问卷调查，为居民认真讲创城知识，指导居民填写问卷，全力提高

社区居民对创城工作的知晓率、参与率和满意率。



## “中国大学生自强之星” 奖学金推报活动评审揭晓

### 我市2人上榜

本报讯（记者 孙露）记者从大同大学团委获悉，日前，2022年度“中国大学生自强之星”奖学金推报活动评审结果揭晓，该校学生白明昌、郭永琪上榜。

“中国大学生自强之星”奖学金推报活动由共青团中央、全国学联指导，中国青年报社、新东方教育科技集团、中国青年创业就业基金会联合开展。此次评选重点关注家庭经济困难学生以及在服务全面建成小康社会、助力乡村振兴、参与社会治理创新、弘扬网上文明、助推学术和科技进步等方面事迹突出，在当代大学生中能够起到榜样作用的青年学生。

经省级初评、全国评审、公示等环节，最终确定“中国大学生自强之星标兵”奖学金获得者10名，“中国大学生自强之星”奖学金获得者1850名。其中，大同大学医学院2018级临床专业学生白明昌入选“奋斗力行”类别“中国大学生自强之星”；大同大学煤炭工程学院2019级学生郭永琪入选“社区实践”类别“中国大学生自强之星”，两人分别获得2000元奖学金和荣誉证书。